



பாதுகாப்புத் தடைகள், சோதனைகளால் பொருள்கள் தடருப்பாடு; விலையேற்றம்

விநியோகம் தாமதமாவதால் வன்னி மக்கள் பாதிப்பு

கொழும்பு, ஜூலை 27

இலங்கை இராணுவத்துக்கும் தமிழீழ விடுதலைப் புலிகளுக்கும் இடையில் வடக்கில் மீண்டும் கடும் மோதல்கள் தொடங்கிவிட்ட சூழ்நிலையில் -

பாதுகாப்புத் தடைகள், சோதனைகள் தீவிரப்படுத்தப்பட்டுள்ளதாலும் - கிளிநொச்சி, முல்லைத்தீவு, மன்னார், வவுனியா ஆகிய நான்கு மாவட்டங்களையும் அடக்கிய வன்னியில் -

எரிபொருள்கள் மற்றும் பாவனைப் பொருள்களுக்கு பெரும் தட்டுப்பாடும் விலையேற்றமும் ஏற்பட்டுள்ளன.

இராணுவ சோதனை நிலையங்களில் பொருள்களை கீழே இறக்கி ஏற்றுவதால் வின் தாமதங்கள் உண்டாகின்றன. அதனால் பொருள்களின் விநியோகம் காலதாமதமாகின்றது - என்று தொண்டர் நிறுவன அதிகாரிகளும் அரச அதிகாரிகளும் தெரிவிக்கின்றனர்.

சேது சமுத்திரத் திட்டத்திற்கு எதிராக நேற்று ஆர்ப்பாட்டம்

புதுடி, ஜூலை 27

சரித்திர முக்கியத்துவம் வாய்ந்த சேது சமுத்திரம் (இராமர்அணை) பாலத்தை தகர்க்கும் அரசின் திட்டத்தை இந்து அமைப்புக்கள் கண்டித்துள்ளன.

இலங்கைக்கும் இந்தியாவுக்கும் இடையில் இராமபிரானால் அமைக்கப்பட்டதாகக் கருதப்படும் பாலத்தை உடைக்க எடுக்கும் முயற்சியைக் கண்டித்து விஸ்வ இந்துப் பரிஷத் நேற்று பெரும் ஆர்ப்பாட்டம் ஒன்றை நடத்தியது.

அடுத்த மாதம் 26ஆம் திகதியன்று ராமேஸ்வரம் அலைகள் அமைப்பு ஒன்றை (08ஆம் பக்கம் பார்க்க)

ஒட்டுசுட்டான் முத்தையன்கட்டுக் குளம் பகுதியில் நேற்று இரு தடவைகள் விமானக் குண்டு வீச்சு

கொழும்பு, ஜூலை 27

முல்லைத்தீவு மாவட்டத்தில் ஒட்டு சுட்டானுக்கு வட மேற்கே முத்தையன் கட்டுக்குளப் பகுதியில் நேற்று இரு தடவைகள் 'கிபிர்' விமானங்கள் குண்டு வீச்சுத் தாக்குதலை நடத்தின.

முதலில் காலை 9.10 மணிக்கும் பின்னர் நண்பகல் 12.10 மணிக்கும் இரு தடவைகள் 'கிபிர்' விமானங்கள் குண்டு வீச்சை நடத்தின.

அந்தப் பகுதியில் உள்ள விடுதலைப் புலிகளின் பயிற்சிப் பாடசாலை நாசமாகப்பட்டது என விமானப் படைப் பேச்சாளர் குறாப் பட்டன் அஜந்தசில்வா தெரிவித்தார்.

இத் தாக்குதலின் போது எந்தவித உயிர்ச் சேதமும் ஏற்படவில்லை என்றும் பொது மக்களின் விவசாய நிலங்கள் மீதே இத் தாக்குதல் நடத்தப்பட்டது என்றும் விடுதலைப் புலிகள் தரப்புத் தகவல்கள் தெரிவித்தன. (அ-1-ரி)

ஜோர்மன், சுவிஸ் நாடுகளில் 'சாவிலும் வாழ்வோம்' எழுச்சி!

ஜெனீவா, ஜூலை 27

ஜோர்மன், சுவிஸ் ஆகிய நாடுகளில் புலம்பெயர்ந்துவாழும் ஈழத் தமிழர்கள் நேற்று முன்தினம் புதன்கிழமை அங்கு 'சாவிலும் வாழ்வோம்' எழுச்சி நிகழ்வை நடத்தினர். ஈழத் தமிழர்கள் மீது அரசு படகுகளால் மேற்கொள்ளப்படும் படுகொலைகள், வன்முறைகளை உலகறியச் செய்யும் நோக்குடன் - கறுப்பு ஜூலை தினத்தை முன்னிட்டு - இந்த கவன

ஈர்ப்பு நிகழ்வுகள் நடத்தப்படுகின்றன. சுவிஸின் ஜெனீவா நகரில் ஐக்கிய நாடுகள் சபை முன்றலில் 'கறுப்பு ஜூலை' நினைவுகளுடன் 'சாவிலும் வாழ்வோம்' கவன ஈர்ப்பு நிகழ்வு புதன்கிழமை நடைபெற்றது.

நிகழ்வின் தொடக்கத்தில் 1983 இல் சிங்களப் பேரினவாதம் பலிகொண்ட தமிழ் (08ஆம் பக்கம் பார்க்க)

அரசு ஆதரவாளர்களும் ஆங்காங்கே பேரணி!

எனிலும் முறாகல் ஏதாம் இல்லை

கொழும்பு, ஜூலை 27

அரசிற்கு ஆதரவளிக்கும் வகையில் அரசின் முக்கிய அமைச்சர்களின் தலைமையில் ஸ்ரீல.சு. கட்சி ஆதரவாளர்கள் ஆர்ப்பாட்டங்களை நேற்று நடத்தியிருந்தனர்.

கொழும்பு கிரான்ட்பாஸ் பகுதியில் அமைச்சர் ஏ.எச்.எம்.பொளலி தலைமையிலும் களனி அமைப்பாளர் அமைச்சர் மேவின சில்வா தலைமையிலும் இந்த ஆர்ப்பாட்டங்கள் நடத்தப்பட்டன. அரசிற்கும் படையினருக்கும் எதிராக மேற்கொள்ளப்பட்டு வரும் பிரசாரங்களை எதிர்க்கும் முகமாக மேற்கொள்ளப்பட்ட இந்த ஆர்ப்பாட்டம்

பேரணி தென்பகுதியின் 150 நகரங்களில் ஏற்பாடு செய்யப்பட்டிருந்ததை தெரிந்ததே. (08ஆம் பக்கம் பார்க்க)

கல்வியியற் கல்லூரி டிப்ளோமாதாரிகள் 230 பேருக்கு வடக்கில் நியமனம் சிடைக்கும்

திருகோணமலை, ஜூலை 27

வடக்கு மாகாண சபையின் கீழ் இயங்கும் பாடசாலைகளுக்கு கல்வியியற் கல்லூரி டிப்ளோமாதாரிகள் 230 பேர் நியமிக்கப்பட்டவுள்ளனர். அவர்களுக்கான நியமனக் கடிதங்கள் நேற்றுமுதல் அனுப்பப்படுகின்றன.

வடக்கு மாகாண கல்வி அமைச்சு உயர் அதிகாரி ஒருவர் இத் தகவலைத் தெரிவித்தார்.

கல்வியியற் கல்லூரிகளில் இருந்து வெளியேறிய டிப்ளோமாதாரிகளுக்கு ஆசிரிய நியமனம் வழங்கப்படுவதற்கென நேர்முகப் பரீட்சைகள் மே, ஜூன் மாதங்களில் நடத்தப்பட்டிருந்தன.

அவர்களுக்கு ஜூன் மாதம் 4ஆம் திகதி முதல் நடைமுறைக்கு வரும் வகையில் ஆசிரிய நியமனம் வழங்க முன்னர் ஏற்பாடாகியிருந்தது.

நிதி நெருக்கடி காரணமாக திறைசேரி இந்த நியமனங்களைச் செய்வதற்கு அனு (08ஆம் பக்கம் பார்க்க)

அரசுக்கு எதிராகக் கொழும்பில் நேற்று மாபெரும் மக்கள் எழுச்சிப் பேரணி!

ஐ.தே.க. - மங்கள ஆதரவாளர் 50 ஆயிரம் பேர் திரண்டனர்



கொழும்பு, ஜூலை 27

ஐக்கிய தேசியக் கட்சி - மங்கள சமரவீர தலைமையிலான ஸ்ரீலங்கா சுதந்திரக்கட்சி மக்கள் பிரிவு ஆகியன இணைந்து ஏற்பாடு செய்திருந்த அரசு எதிர்ப்புப் பேரணியில் - மக்கள் எழுச்சிப் பேரணியில் - 50 ஆயிரம் மக்கள் திரண்டு அரசுக்கு எதிரான தமது கண்டனக் குரலை எழுப்பியிருக்கின்றனர்.

கொழும்பு பொரளையிலிருந்து நேற்றுமதியம் ஆரம்பமான பேரணியிலும் பின்னர் 'ஹைட்பார்க்' மைதானத்தில் பொதுக் கூட்டம் நடைபெற்றது.

இந்தப் பேரணியில் ஐக்கிய தேசியக்கட்சி, ஸ்ரீலங்கா சுதந்திரக்கட்சியின் மக்கள் பிரிவு, மேலக் மக்கள் முன்னணி ஆகிய கட்சிகளின் முக்கியஸ்தர்களும் ஆதரவாளர்களும் பலலாயிரக்கணக்கானோர் திரண்டனர். மதியம் ஒரு மணியளவில்

பொரளையிலிருந்து ஆரம்பமான பிரதான பேரணியில் அரசுக்கு எதிராக - ஆளுநர்ப்பின் ஊழல் மோசடிகள், மனித உரிமை மீறல்கள் என்பவற்றைக் கண்டித்து கோஷங்கள் எழுப்பப்பட்டன. பேரணிகளில் கலந்துகொண்டோர் பல்வேறு வாசகங்கள் அடங்கிய பதாகைகள் மற்றும் சுலோக அட்டைகளையும் தாங்கியிருந்தனர். ரணில், மங்கள, சிறிபதி உட்பட பல முக்கியஸ்தர்களின் பெரியளவிலான 'கட் அவுட்' களையும் அவர்கள் தாங்கியிருந்தனர்.

மதியம் சுமார் 1.30 மணியளவில் பொரளையில் ஆரம்பமான பிரதான பேரணி புஞ்சி பொரளை, உன்ஸ்வீதி, நகரசபை மண்டபம், லிப்டன் சதுக்கம் ஊடாக 'ஹைட் பார்க்' மைதானத்தை மூன்று மணியளவில் வந்தடைந்தது.

பிரதான பேரணியைத் (08ஆம் பக்கம் பார்க்க)

சமூக சந்திப்புகளில்

வலி. தென்மெற்கு. ஜூலை 27 வட்டுக்கோட்டை கிழக்கு துறட்டிப் பனை முத்துமாரி அம்பாள் ஆலய வருடாந்த உற்சவம் கடந்த 19ஆம் திகதி கொடியேற்றத்துடன் ஆரம்பமாகி நடைபெற்று வருகின்றது.

நாளை சனிக்கிழமை தேர்த்திருவிழாவும் மறுதினம் ஞாயிற்றுக்கிழமை தீர்த்தத் திருவிழாவும் நடைபெறவுள்ளன. (1-135)

வலி. தென்மெற்கு. ஜூலை 27 பண்டத்தரிப்பு காலையடி ஞான வேலாயுத சுவாமி ஆலய வருடாந்த அலங்கார உற்சவம் கடந்த 20ஆம் திகதி வெள்ளிக்கிழமை ஆரம்பமாகியுள்ளது.

நாளைய மறுதினம் ஞாயிற்றுக்கிழமை விசேட பூசை வழிபாடுகள், சங்காபிஷேகம், திருக்கல்யாணம், திருவீதி உலா என்பன இடம்பெறவுள்ளன. நண்பகல் மகேஸ்வர பூசை (அன்தானமும்) நடைபெறவுள்ளது. (1-135)

குருநகர். ஜூலை 27 பாண்டியன்தாழ்வு புனித அன்னளர் ஆலயத் திருவிழா திருப்பலி நாளை மறுதினம் ஞாயிற்றுக்கிழமை காலை 6.30 மணிக்கு நடைபெறவுள்ளது.

இந்த ஆலயத் திருவிழாவிற்கான ஆயத்த வழிபாடுகள் கடந்த 20ஆம் திகதி கொடியேற்றத்துடன் ஆரம்பமாகி நடைபெற்று வருகின்றன.

நாளை சனிக்கிழமை மாலை 4.30 மணிக்கு நற்கருணைநாதர் வழிபாடு நடைபெறும். (1-51)

யாழ்ப்பாணம். ஜூலை 27 சாவகச்சேரி கற்குழி கந்தசாமி ஆலய பெருந்திருவிழா கடந்த 20ஆம் திகதி கொடியேற்றத்துடன் ஆரம்பமானது.

நாளை தேர்த்திருவிழாவும் மறுநாள் தீர்த்தத் திருவிழாவும் இடம்பெறும். (1-207)

இணைத்தலைமைகள் ஒதுங்கி நிற்கும் செய்தியில் உண்மை இல்லையாம்



வெளியுறவு அமைச்சர் கூறுகிறார்

கொழும்பு. ஜூலை 27 சர்வகட்சி பிரதிநிதிகள் குழுவினர் ஒரு தீர்மானம் எடுக்கும் வரைக்கும் இலங்கை விவகாரங்களிருந்து தூர விலகி நிற்புது என்று இணைத் தலைமைநாடுகள் தீர்மானித்திருப்பதாக வெளிவந்துள்ள செய்திகளில் உண்மையில்லை என்று வெளியுறவு அமைச்சர் ரோகித் போகொல்லாகம தெரிவித்துள்ளார்.

எம்மைப் பொறுத்தவரை அவ்வாறான தகவல் எதுவும் இணைத் தலைமை நாடுகளிடமிருந்து எமக்கு இதுவரை கிடைக்கவில்லை என்று அமைச்சர் மேலும் கூறினார்.

அமைதி முயற்சியை அரசாங்கம் முன்னெடுத்து வருகின்றது. அமைதியில் அரசு அர்ப்பணிப்புடன் இருப்பது சர்வதேச சமூகத்திற்கு நன்றாகத் தெரிந்த விடயம் என்று கூறிய அமைச்சர் போகொல்லாகம மேலும்

கூறியதாவது:-

சர்வகட்சி மாநாட்டு செயற்பாடுகள் முனைப்பாக முன்னேறிவருகின்றன. அடுத்த இரண்டு மாதங்களுக்குள் பெரும்பான்மை கட்சிகளால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட இறுதி முன்வடிவு தயாராகிவிடும். சர்வகட்சி செயற்பாட்டுக்கு ஜனாதிபதியும் அரசாங்கமும் அர்ப்பணிப்புடன் ஆதரவளித்து வருகிறார்கள். இந்த விடயங்கள் இணைத் தலைமை நாடுகளுக்கும் சர்வதேச சமூகத்திற்கும் விளக்கப்பட்டுவருகின்றன.

சிங்கப்பூர் செய்தி சேவை ஒன்றுக்கு ஏற

கடத்தப்பட்ட தமிழர் பூஸாவில்!

கொழும்பு. ஜூலை 27 இனத்தெரியாத நபர்களால் கடந்த மே மாதம் கொழும்பில் வைத்து நீல நிற வான் ஒன்றில் கடத்திச் செல்லப்பட்டார் என்று கூறப்படும் நபர் ஒருவர் தற்போது பூஸா முகாமில் தடுத்துவைக்கப்பட்டிருக்கிறார் என்று தகவல் வெளியாகியிருக்கின்றது.

கொழும்பு கொட்டாஞ்சேனை சிவானந்த வீதியில் வசித்து வந்த 34 வயது

கனவே அமைச்சர் அளித்திருந்த பேட்டியொன்றில் விடுதலைப் புலிகளின் பயங்கரவாதம் ராணுவ ரீதியில் எதிர்கொள்ளப்படும். இருந்தாலும் பேச்சுவார்த்தைகளுக்கு அவர்கள் வரவேற்கப்படுவார்கள். புதிதாக விடுவிக்கப்பட்டுள்ள கிழக்கு மாகாணம் ஜனநாயகத்தின் பன்முகத்தன்மையை வெளி உலகுக்கு எடுத்துக்காட்டும் வகையில் அமையும் என்று கூறியிருந்தார்.

கிழக்கு மாகாணத்தை கட்டியெழுப்புவதில் அரசுடன் இணைந்து கொள்ளும்படி சர்வதேச சமூகத்தை அவர் கேட்டுக் கொண்டார். (ப)

டைய ராஜரட்ணம் இலங்கேஸ்வரன் என்ற குடும்பஸ்தர் கடந்த மே மாதம் 6 ஆம் திகதி பட்டப்பகலில் வீதியால் சென்று கொண்டிருந்த வேளை நீலநிற வான் ஒன்றில் வந்த நால்வர் அடங்கிய குழுவினால் கடத்திச் செல்லப்பட்டார் என்று தெரிவிக்கப்பட்டிருந்தது. இவரது மனைவியும் மகளும் வெளிநாடு ஒன்றில் இருப்பதால் இக்கடத்தல் குறித்து இவரது பெற்றோர்கள் கொட்டாஞ்சேனை பொலிஸ் நிலையத்தில் முறைப்பாடு செய்திருந்தனர். பிரதி அமைச்சர் இராதா கிருஷ்ணனிதமும் இது குறித்து தெரியப்படுத்தியிருந்தனர்.

இலங்கேஸ்வரன் தற்போது பூஸா முகாமில் தடுத்து வைக்கப்பட்டிருக்கின்றார் என்ற தகவல் அவர்களது பெற்றோருக்கு கிடைத்திருக்கிறது.

இதனையடுத்து பூஸாவிலுள்ள கைதிகளை உறவினர்கள் பார்வையிடும் தினத்தில் பூஸாவுக்குச் சென்ற பெற்றோர் தமது மகன் அங்கு தடுத்துவைக்கப்பட்டிருப்பதைக் கண்டிருக்கின்றனர்.

மகனுடன் உரையாடியபோது பயங்கரவாத தடுப்புப் பிரிவினரே தம்மை வானில் கடத்திவந்து விசாரித்துவிட்டு பூஸா முகாமில் தடுத்து வைத்தனர் என்று அவர் சொன்னார் என்று அவரது பெற்றோர் கூறியுள்ளனர். எனவே இது தொடர்பில் நடவடிக்கை எடுத்து தமது மகனை விடுவித்துத் தருமாறு பெற்றோர்களான ராஜரட்ணம், புவனேஸ்வரி ஆகியோர் பிரதி அமைச்சர் ராதா கிருஷ்ணனிதம் கோரிக்கை விடுத்திருக்கின்றனர். (சி)

தென்மார்ச்சி வலய பாடசாலை அதிபர்களுக்கு

யாழ்ப்பாணம். ஜூலை 27 தென்மார்ச்சி கல்வி வலயப் பாடசாலைகளின் அதிபர்கள் மற்றும் தொகை மதிப்புடன் சம்பந்தப்பட்ட ஆசிரியர்கள் ஆகியோர் கல்வி வலயத் திட்டமிடல் பிரிவினரைச் சந்திக்குமாறு அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

பாடசாலை தொகை மதிப்பு படிவங்கள் தொடர்பான பூர்த்தி அறிக்கை தயாரிக்கப்பட வேண்டியுள்ளதால் உடனடியாக அதிபர்களையும் சம்பந்தப்பட்ட ஆசிரியர்களையும் வலயக் கல்வி அலுவலகத்திற்கு வருகை தருமாறு வலயக் கல்விப் பணிப்பாளர் திருமதி அ.வேதநாயகம் அறிவித்துள்ளார். (207)

இளம்பெண்களுடன் சேட்டை விட்ட ஐந்து இளைஞர்கள் விளக்கமறியலில்

வல்வெட்டித்துறையில் பாடசாலை மாணவிகள், இளம்பெண்களிடம் சேட்டைவிட்டு வந்த ஐந்து இளைஞர்கள் பொலிஸாரால் கைது செய்யப்பட்டு நீதிமன்றில் ஆஜர் செய்யப்பட்டனர்.

பருத்தித்துறை நீதிவான் க.அருமைநாயகம் முன்னிலையில் நேற்றுமுன்தினம் ஆஜர் செய்யப்பட்ட அவர்களை, விளக்கமறியலில் வைக்குமாறு நீதிவான் உத்தரவிட்டார்.

பாடசாலைக்குச் செல்லும் மாணவிகளைக்

கைத்தொலைபேசி மூலம் படம் எடுப்பது, அவர்களது கைத்தொலைபேசி இலக்கத்தைக் பெற்று அந்த இலக்கத்துக்குத் தொடர்பை ஏற்படுத்தி தூஷண வார்த்தைகளால் ஏசுவது, இளம்பெண்களின் சைக்கிள்களை தள்ளிச் சேதப்படுத்துவது, அவர்கள் வீதிகளில் பயணம் செய்யும் போது மோட்டார் சைக்கிள்களைக் குறுக்கே செலுத்திப் பயமுறுத்துவது போன்ற அட்டகாசச் செயல்களில் இவர்கள் ஈடுபட்டு வந்ததாகப் பொலிஸார் நீதிமன்றில் தெரிவித்தனர். (அ-1)



மக்கள் வங்கியின் 'சிசு உதான' சாதனையாளர்களான செல்வி அனுசியா ஆனந்தசிங்கம்(மகாஜனா), செல்வி மைதிலி இராஜரட்ணம்(பூனி யன்) ஆகியோருக்கு விருது வழங்கும் நிகழ்வு மல்லாகம் மகாவித்தியாலயத்தில் அண்மையில் நடைபெற்றது.

இந்நிகழ்வில் பிரதம விருந்தினராகக் கலந்துகொண்ட யாழ்ப்பாணம் பல்கலைக்கழக பதில் துணைவேந்தர் பேராசிரியர் இ.குமாரவடிவேலும் அவரது துணைவியாரும் சிறப்பு விருந்தினராகக் கலந்துகொண்ட வலிகாமம் வலயக் கல்விப் பணிப்பாளர் பி.விக்னேஸ்வரனும் ஊர்வலமாக அழைத்துச் செல்லப்படுவதை முதலாவது படத்திலும் சாதனையாளர்களுடன் பிரதம விருந்தினர் பேராசிரியர் குமாரவடிவேல், சிறப்பு விருந்தினர் பி.விக்னேஸ்வரன், மக்கள் வங்கி வடவலய உதவிப் பொதுமுகாமையாளர் த.க.ஆனந்தராசா, கோட்டக் கல்விப் பணிப்பாளர்களான ச.கயிலைநாதன், சி.கந்தசாமி, எஸ்.துரைநகரசு, மக்கள் வங்கி சன்னாகம் கிளை முகாமையாளர் மா.சந்திரகாந்தன், வங்கியின் உதவிப் பிராந்திய முகாமையாளர் அ.குமாரசன் ஆகியோரை இரண்டாவது படத்திலும் காணலாம்.

உள்ளூராட்சி வாரத்தை ஒட்டி நெடுந்தீவில் பல்வேறு சமூகப் பணிகள்

நல்லூர். ஜூலை 27 நெடுந்தீவு பிரதேச சபை உள்ளூராட்சி வாரத்தை ஒட்டி பொதுமக்கள் நெருக்கமாகக் கூடும் பொதுச் சந்தை, துறைமுகப் பகுதி, ஆலயங்களின் சுற்றாடல்களைத் துப்புரவு செய்து கழிவுகளை அகற்றும் பணிகளில் அப்பகுதி மக்கள் ஈடுபட்டு வருகின்றனர். அத்துடன் சிக்குள்குளியா, டெங்குக் காய்ச்சல் ஆகியன குறித்த விழிப்புணர்வு நடவடிக்கைகளிலும் பொதுமக்கள் ஈடுபட்டுள்ளனர்.

அத்துடன் உள்ளூராட்சி வாரத்தை

யொட்டி சிறுவர்களுக்கான பாரம்பரிய விளையாட்டுப் போட்டிகள், சனசமூக நிலையங்கள் மற்றும் பாலர் பாடசாலைகள் இணைந்து கட்டுரை, சித்திரப்போட்டிகள் கண்காட்சிகள் ஆகியவற்றையும் நடத்தியதாக நெடுந்தீவு பிரதேச சபையின் செயலாளர் கே.தம்பிராசா தெரிவித்தார்.

மரக்கன்றுகள் நாட்டுதல், குடிதண்ணீர் கிணறுகள், வீதிகள் புனரமைத்தல், கணனி இயக்க அறிவுட்டல் போன்ற செயற்பாடுகளும் இதன்போது மேற்கொள்ளப்பட்டன. (50-111)

ஆணைக்கோட்டை, நவாலிப் பகுதிகளில் சட்டவிரோத மின்பாவனை அதிகரிப்பு

நவாலி. ஜூலை 27 ஆணைக்கோட்டை சம்மந்தப்பிள்ளையார் வீதி, ஞானவைரவர் வீதி மற்றும் நவாலியின் சில பகுதிகளில் சட்டவிரோத மின்பாவனை அதிகரித்து வருவதாக அப்பகுதி பொதுமக்கள் தெரிவிக்கின்றனர்.

சிலர் இப்பகுதியில் வீதி விளக்குகள் ஒளிரவிடும் போர்வையில் மின் குமிழ்களைப் பொருத்திவிட்டு அதிலிருந்து நிரந்தரமாகத் தமது வீடுகளுக்கு மின்சாரத்திணைப் பெற்று வருகின்றனர் என்று தெரி

விக்கப்படுகின்றது. இதனால் இப்பகுதிகளில் அடிக்கடி மின்சாரம் துண்டிப்பதுடன் வலுக்குறைந்த மின்சாரமும் கிடைப்பதாகக் குற்றம் சாட்டப்படுகின்றது. அத்துடன் மின் கம்பங்களில் பொருத்தப்பட்டுள்ள மின் குமிழ்களும் பகல் வேளையிலும் ஒளிர்ந்த வண்ணமுள்ளன.

எனவே இப்பகுதிகளில் இவ்வாறு அகற்றுவதற்கு நடவடிக்கை மேற்கொள்ள வேண்டுமென்ப பவலையாளர்கள் கேட்டுள்ளனர். (50-100)

நாளைய நிகழ்வுகள்

யாழ்ப்பாணம். ஜூலை 27 கவிஞர் கலாநிதி இ.முருகையனின் 'கர்வபங்கம்' என்னும் மொழிபெயர்ப்பு நூலின் வெளியீட்டு விழா நாளை சனிக்கிழமை முற்பகல் 10 மணிக்கு யாழ்ப்பாணம் தேசிய கல்வியியற் கல்லூரி பிரதான மண்டபத்தில் நடைபெறவுள்ளது.

பேராசிரியர் அ.சண்முகதாஸ் தலைமையில் நடைபெறும் இந்நிகழ்வில் கல்வியியற் கல்லூரி பீடாதிபதி எஸ்.கே.யோகநாதன் பிரதம விருந்தினராகக் கலந்துகொள்வார்.

வெளியீட்டுரையை ஆசிரியர் ஜோன் சன் ராஜ்குமாரும் அறிமுகவுரைகவி கவிஞர் சோ.பத்மநாதனும் நிகழ்த்துவார்.

ஜி.சீ.எ. (உயர்தர) தரத்தில் நாடகமும் அரங்கியலும் பாடநெறிக்கான புதிய பாடத்திட்டத்தில் அறிமுகம் செய்யப்பட்டுள்ள சொப்பானியின் 'அன்றிகனி' என்னும் கிரேக்க நகைச்சுவை நாடக நூல் இ.முருகையனால் 'கர்வபங்கம்' என்ற தலைப்பில் மொழிபெயர்ப்புச் செய்யப்பட்டுள்ளது. (1)

யாழ்ப்பாணம். ஜூலை 27 ஆவரங்கால் மேற்கு மத்திய முன்பள்ளி

யின் விளையாட்டு விழா நாளை முன்பள்ளி மைதானத்தில் இடம்பெறும்.

இந்நிகழ்வில் பிரதம விருந்தினராக வலி கிழக்கு பிரதேச செயலாளர் த.நடராசா கலந்துகொள்வார். (1)

யாழ்ப்பாணம். ஜூலை 27 நீர்வேலி ஸ்ரீகணேசா முன்பள்ளியின் வருடாந்த விளையாட்டுப் போட்டி நாளை சனிக்கிழமை பிற்பகல் 1.30 மணிக்கு முன்பள்ளியின் அறநெறிப் பாடசாலை முன்றலில் இடம்பெறும்.

நீர்வேலி ரோ.க.த.க. பாடசாலை அதிபர் ச.வேலழகன் தலைமையில் நடைபெறும் இந்நிகழ்வில் பிரதம விருந்தினராகக் கோப்பாய் பிரதேச செயலர் சி.ஏ.மோகன்றாஸ் கலந்துகொள்வார். (1)

யாழ்ப்பாணம். ஜூலை 27 யாழ்ப்பாணம் தேசிய கல்வியியற் கல்லூரியின் உள்ளகப்பயில்வு ஆசிரியர்களுக்கான செயலமர்வு நாளை சனிக்கிழமை காலை 9 மணிக்கு நடைபெறவுள்ளது. அன்றைய தினம் ஜூலை மாதக் கொடூர்பனவு வழங்கப்படும்.

உரிய ஆவணங்களுடன் அனைத்து உள்ளகப் பயில்வு ஆசிரியர்களும் சமூக மனிக்குமாறு பீடாதிபதி எஸ்.கே.யோகநாதன் கேட்டுள்ளார். (1)



ஆஸ்திரேலியாவின் தலைநகர் மெல்பேர்னில் இடம்பெற்ற கறுப்பு ஜூலை கவனயீர்ப்பு நிகழ்வில் எடுக்கப்பட்ட படங்கள் இவை. இந்நிகழ்வில் கலந்துகொண்ட ஆஸ்திரேலிய பிரஜை ஒருவர் உரையாற்றுவதையும் நிகழ்வில் ஈடுபட்ட புலம்பெயர் வாழ் தமிழ் மக்களையும் படங்களில் காணலாம்.

உள்ளூராட்சி வாரத்தை முன்னிட்டு மானிப்பாயில் நூலகக் கண்காட்சி

வலி.தென்மேற்கு,ஜூலை27 வலி.தென்மேற்குப் பிரதேச சபை உள்ளூராட்சி வாரத்தை முன்னிட்டு நடத்தும் நூலகக் கண்காட்சி மானிப்பாய் பிரதேச சபை கலாசார மண்டபத்தில் எதிர்வரும் 31ஆம் திகதி செவ்வாய்க்கிழமை ஆரம்பமாகித் தொடர்ந்து இரு தினங்கள் நடைபெறவுள்ளது.

யாழ்.பிராந்திய உதவி உள்ளூராட்சி ஆணையாளர் க.இராசையா இந்த நூலகக் கண்காட்சியை ஆரம்பித்து வைப்பார்.

(50-135)

கடலை வாங்கினால்தான் அரிசி நியந்தனை விதிக்கும் சங்கக் கடைகள் ஏழை மக்களின் அன்றாட வாழ்வு அந்தரத்தில்

யாழ்ப்பாணம்,ஜூலை27 குடாநாட்டில் உள்ள பலநோக்குக் கூட்டுறவுச் சங்கங்களுக்கு யாழ். செயலகத்தால் வழங்கப்பட்ட அரிசி நியந்தனையின் அடிப்படையிலேயே விற்பனை செய்யப்பட்டு வருவதாகப் பொதுமக்கள் முறைப்பாடு செய்துள்ளனர்.

யாழ். செயலகத்தால் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ள அரிசியை எந்தவித நியந்தனையும் இன்றிப் பாவனையாளர்களுக்கு விற்பனை செய்யவேண்டுமென யாழ். அரசு அதிபர் கே.கணேஸ் கடந்த 23ஆம் திகதி பத்திரிகைகள் மூலம் அறிவித்திருந்தார்.

ஆயினும் இந்த அறிவித்தல் வெளியான பின்னரும் பலநோக்குக் கூட்டுறவுச் சங்கங்கள் நியந்தனையின் அடிப்படையிலேயே அரிசியை விற்பனை செய்து வருவதாகப் பாவனையாளர்கள் தெரிவிக்கின்றனர்.

சாவகச்சேரி, கைதடி, கட்டைவேலி ஆகிய பல நவாலியில் தபால் பெட்டி சேதம்

நவாலி,ஜூலை27 நவாலி சென்ட்ரலில் பிரதான வீதியில் அமைந்துள்ள தபால் பெட்டி பழுதடைந்துள்ளதாகத் தகவல் கிடைத்தது. இதனால் இப்பகுதி மக்கள் தமது கடிதங்களை போடுவதற்கு தூர இடங்களை நாடிச் செல்ல வேண்டியுள்ளது. (50-100)

நோக்குக் கூட்டுறவுச் சங்கக் கிளைகள் உட்பட சில பலநோக்குக் கூட்டுறவுச் சங்கக் கிளைகளில் நியந்தனையின் அடிப்படையில் அரிசி விற்கப்படுவதாகக் கூறப்படுகிறது.

மேற்படி கிளைகளில் அரிசியைக் கொள்வனவு செய்யச் செல்லும் பாவனையாளர்களிடம், கிளைகளின் முகாமையாளர்கள் கடலை வாங்கினால்தான் அரிசி தரமுடியும் என்று நியந்தனை விதிப்பதாகவும் அவ்வாறு இல்லாவிட்டால் அரிசியை வழங்க முடியாது எனவும் கூறுவதாகப் பாவனையாளர்கள் தெரிவித்தனர்.

யாழ்.அரசு அதிபரின் அறிவிப்பு இங்கு கவனத்தில் கொள்ளப்படவில்லையெனவும் அவர்கள் விசனம் தெரிவித்தனர்.

இந்த நியந்தனை காரணமாக அன்றாடம் கூலி வேலை செய்து வாழ்க்கை நடத்துவோர் உட்பட ஏழைகள் பலர் தமது உணவுக்கென சங்கக் கிளைகளில் அரிசியைப் பெறமுடியாத நிலை ஏற்பட்டுள்ளதாகச் சுட்டிக்காட்டப்பட்டுள்ளது.

இவ்வாறு நியந்தனையின் அடிப்படையில் அரிசியைப் பெற்றுக்கொண்ட உதயன் வாசகர்கள் பலர் அவற்றின் சிண்டைகளை உதயனுக்கு அனுப்பிவைத்துள்ளனர். எனவே உரிய அதிகாரிகள் இந்த விடயத்தில் அதிக அக்கறை காட்டி ஏழை மக்களின் கஷ்டத்தைப் போக்குவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டுமென்ப பாவனையாளர்கள் கேட்டுள்ளனர். (50-75-70-207)

கருணையால் வரும் துக்கம் கடவுளைத் துதிப்பது போலாகும்

இன்ப, துன்பம் தோன்றுவதற்கு முக்கியமாக ஆறு காரணங்கள் உள்ளன. முதல் காரணம் சுயநலம் ஆகும். தாயார் தன் சுயநலத்தைக் கருதி தன் மகன் இன்பமாக இருக்க வேண்டும் என்று விரும்புகிறார். மகனும் அப்படியே!

இரண்டாவது காரணம் உறவு. மூன்றாவது காரணம் அறிமுகம். எனக்கு அறிமுகமான ஒருவரை ரயில் நிலையத்தில் சந்திக்கிறேன். அவர் தன் பண்பை எங்கோ தொலைந்து விட்டது என்று வருத்தப்பட்டுக் கொண்டிருக்கிறார். நானும் வருத்தப்படுகிறேன். அப்பொழுது யாரோ ஒருவர், "இதுதான் தங்கள் பண்புக்கா?" என்று கேட்டுக் கொண்டு வந்து கொடுக்கிறார். பண்பைப் தொலைத்தவர் சந்தோஷப்படுகிறார். நானும் சந்தோஷப்படுகிறேன்.

நான்காவது காரணம் கருணை. எனக்கு முன்பின் தெரியாத ஒருவரை யாரோ துண்டன் அடித்துக் காயப்படுத்தி விட்டான். கருணை காரணமாக அது குறித்து நான் துக்கப்படுகிறேன். "பரோபகார சிந்தனையுள்ள மக்கள் பிரிர் துன்பத்தைக் கண்டு, தங்கள் துன்புகின்றனர். இது துக்கம் அல்ல. இது எல்லோர் இதயத் திலும் உள்ள கடவுளை துதிப்பது ஆகும்.

ஐந்தாவது காரணம் எதையும் நம்பதல். ஒரு பசுமாட்டை ஒரு துண்டன் அடித்துக் கொண்டிருக்கிறான் என்று ஒருவர் வந்து சொல்லுகிறார். உடனே நான் துக்கப்படுகிறேன். இன்னொருவர் வந்து அத்துஷ்டனைப் பொலியலார் பிடித்துக் கொண்டு போய்விட்டான் என்று சொல்கிறார். நான் இன்பம் உறுகிறேன். மூன்றாவதாக ஒருவர் வந்து முதல் இருவரும் சொன்னது பொய் என்று சொல்லுகிறார். அப்பொழுது நான் இன்ப துன்பமின்றி நிம்மதியாக இருக்கிறேன்.

ஆறாவது காரணம் தன்மயமாகுதல். ஒரு நாவல் படித்துக் கொண்டிருக்கிறோம். அதன் பாத்திரங்களோடு நாம் தன்மயமாகி விடுவதால், அப்பாத்திரங்கள் சிரிக்கும் போது நாம் சிரிக்கிறோம். அப்பாத்திரங்கள் அழும்போது நாம் அழுகிறோம்.

ஆக, ஆறாயந்து பார்த்தால், பிர பொருள்கள் மீது உள்ள பற்றுதலில் காரணமாகத்தான் நாம் இன்பதுன்பம் அடைகிறோம் என்பது தெரியவரும். (50-14)

யா/கனகரத்தினம் மத்திய மகா வித்தியாலயம்

(ருவோதயா பாடசாலை)

பகுதித்தலைவர் திருமதி பாக்கியலக்ஷ்மி கனகரத்தினம் அவர்களின்

சேவைநலன் பாராட்டு விழா - 27.07.2007

அர்ப்பணிப்புடன் சேவையாற்றிய ஆசிரியை

எமது வித்தியாலயத்தில் ஆசிரியையாக பகுதித் தலைவராக 27 ஆண்டுகள் சேவையாற்றி தனது 57வது அகவை நிறைவில் தனது கல்விச் சேவையிலிருந்து இன்று ஓய்வு பெற்றுக்கொள்ளும் திருமதி பா.கனகரத்தினம் அவர்கள் கல்லூரியின் வளர்ச்சிக்காக அயராது உழைத்தவர்.

எமது கல்லூரியின் வணிகக்கல்வியின் வளர்ச்சிக்கு அவரின் பங்களிப்பு போற்றத்தகுரியது. வணிக பாடத்தை மாணவர்களுக்கு கற்பித்து உயர்தர மாணவர்கள் சிறந்த பெறுபெறுகளைப்பெற காரணகர்த்தாவாக நிகழ்ந்தார். கற்பித்தல் பணியுடன் கல்லூரியின் நிர்வாகக் கடமைகளில், இணைப்பாடவிதான செயற்பாடுகளில், அபிவிருத்திச் செயற்பாடுகளில் பங்கு கொண்டு எல்லோருடைய மதிப்பையும் பெற்றவர். அவரிடம் வணிகக் கல்வி கற்ற மாணவர் சமூகம் இன்று வாழ்வின் சகல துறைகளிலும் முக்கியமான பதவிகளை அலங்கரித்து வருகின்றனர்.

மாணவர்களை வெறும் புத்தகப் பூச்சிகளாக மட்டும் பயிற்றுவிக்காமல் ஒவ்வொரு மாணவரினும் உள்ளாற்ற திறமைகளை அடையாளம் கண்டு அவற்றை வெளிக்கொணர்வதில் தனித்துவமான பங்களிப்பை அவர் செய்ததோடு மாணவர்களை நெறிப்படுத்துவதிலும் இதயசக்தியுடன் செயற்பட்டவர்.

இனிய பேச்சு முகமலர்ச்சி அவருடைய நற்பண்புகள், சேவை மனப்பான்மை, திறமைபிக்க தலைமைத்துவப் பண்புகள் போன்ற வற்றால் அனைவரது உள்ளங்களிலும் நீங்கா இடம் பிடித்தவர். எவரோடும் அன்பாகவும் பண்பாகவும் பழகும் இவர், ஓய்வு காலத்தில் சீருடனும் சிறப்புடனும் அவர் தம் குடும்பத்தவருடன் பல்வாண்டு காலம் வாழ வாழ்த்துவதில் மகிழ்ச்சியடைகின்றேன்.

வி. மானிக்கம், அதிபர்.

நலன்புனை நல்லுறவு வளர்த்த நல்லாசிரியை

கல்விப்பணியில் 34 வருடங்களாக சிறப்புடன் சேவையாற்றி இன்று ஓய்வு பெறும் எமது வித்தியாலய ஆசிரியை திருமதி பாக்கியலக்ஷ்மி கனகரத்தினம் அவர்கள் எம்மோடு இணைந்து ஆலோசனை வழங்கி எம்மை வழி நடத்திய நல்லாசிரியை ஆவார். ஆசிரியர்கள், மாணவர்கள், ஊழியர்கள் இவ்வகையில் நிகழும் இன்ப துன்ப நிகழ்வுகளில் கவந்துகொள்வதில் பேரார்வம் உடையவர். மாணவர்கள் நலனிலே அக்கறை கொண்டு கண்டிப்பும் கரிசனையும் காட்டும் அன்பான ஆசிரியை. இவர் தமது ஓய்வு காலத்தில் சீருடனும் சிறப்புடனும் அவர் தம் குடும்பத்தவருடன் பல்வாண்டு காலம் வாழ இறைவனை வேண்டுகிறோம்.

- ஆசிரியர் நல்விழிச்சுமரம், கல்விசாரா ஊழியர்கள்.

நலம்பெற வாழ்த்துகின்றோம்

புகழ்பூத்த ஸ்ரீராமலிங்க கல்லூரி என அழைக்கப்படும் எமது பாடசாலையில் ஆசிரியையாகப் பணிபுரிந்து மாணவர்களின் கல்வி வளர்ச்சிக்காகத் தம்மை அர்ப்பணித்த திருமதி. பாக்கியலக்ஷ்மி கனகரத்தினம் அவர்கள் தமது ஓய்வுக் காலத்தில் வளமுடன் வாழ வாழ்த்துகின்றோம்.

பாடசாலை அபிவிருத்திச் சங்கம், பறைய மாணவர் சங்கம்.



திருமதி பாக்கியலக்ஷ்மி கனகரத்தினம் (S.L.T.S-1)

பிறந்த இடம்: அத்தியடி, யாழ்ப்பாணம்
பிறந்த திகதி: 28.07.1950

ஆரம்பக்கல்வி: யா/ஆணைப்பந்தி குருநாத சுவாமி வித்தியாலயம்

இடைநிலைக்கல்வி: யா/வேம்படி மகளிர் கல்லூரி

ஆசிரிய சேவை

கொ/அல்நாலா மகா வித்தியாலயம்
18.06.1973 - 31.12.1974

கொ/பம்பலப்பிட்டி நோ.ச.த.க. வித்தியாலயம்
01.01.1975 - 13.03.1980

யா/கனகரத்தினம் மத்திய மகா வித்தியாலயம்
12.05.1980 - 27.07.2007

மாணவர்களின் நன்மதிப்புப் பெற்றவர்

பாடசாலைகளில் ஆசிரியர்களின் உன்னத செயற்பாட்டினாலேயே மாணவர்கள் சாதனைகளைப் படைக்கின்றனர் என்பதற்கு திருமதி பா.கனகரத்தினம் சிறந்த உதாரணமாகின்றார். இப்பாடசாலையில் மாணவர்களின் ஒழுக்கம் பேணுவதில் மிகவும் அக்கறையாகச் செயற்பட்டவர். உயர்தர வகுப்பு மாணவர்களுக்கு வணிகபாடம் கற்பித்து நல்ல பெறுபெறுகள் பெறக்காரணமாக இருந்தவர். இப்பாடசாலையில் முகாமெத்துவக் குழுவில் ஓர் அங்கமாக இருந்து சிறப்பாகச் செயலாற்றியவர். அவர் ஓய்வு காலத்திற்கு முன்பே ஓய்வு பெறுவது மாணவர் உயர்ச்சிக்கு ஓர் இழப்பாகும். ஓய்வு காலத்தில் சிறப்புற வாழ எமது வாழ்த்துக்கள்.

(வே.தி.சேவ்வரத்தினம், வலயக் கல்விப்பணிப்பாளரும், மேலதிக மாகாணக் கல்விப்பணிப்பாளரும்.)

கோபக் கல்விப்பணிப்பாளரின் வாழ்த்துச்செய்தி

யாழ்ப்பாணம் கனகரத்தினம் மத்திய மகா வித்தியாலயம் யாழ் மாவட்டத்தில் புகழ்பூத்த பாடசாலைகளில் ஒன்று. அது இன்றும் தனது மகிமை குன்றாது விளங்கி வருவது பாராட்டுக்குரியது. புகழ்பூத்த இக்கல்லூரியில் 27 வருடங்களாக மிகச் சிறந்த சேவையாற்றி ஓய்வு பெறும் திருமதி. பாக்கியலக்ஷ்மி கனகரத்தினம் அவர்கள் கல்லூரியின் வளர்ச்சியில் மிகவும் அக்கறை கொண்டவர். மாணவர்களின் ஒழுக்கம் குழுவிற்குப் பொறுப்பாக இருந்து மாணவர்களை நல் வழிப்படுத்தியவர்.

பகுதித் தலைவராகப் பணிபுரிந்து மாணவர்களின் கல்வி வளர்ச்சிக்கும் பாடசாலையின் வளர்ச்சிக்கும் பெரும்பணி செய்தவர். ஓய்வுபெற 3 வருடங்கள் இருப்பினும் தனது தேவைக்காக ஓய்வுபெறும் ஆசிரியை சகல செல்வங்களையும் பெற்று நீடுழி வாழ எல்லாம் வல்ல ஆண்டவனைப் பிரார்த்திக்கின்றேன்.

கே. வி. குணசேகரம், கோபக் கல்விப்பணிப்பாளர் நல்லூர்/கோப்பாய்.

அன்பான ஆசிரியை

அறிவும் ஆற்றலும் அன்புடன் அரவணைப்பும் கொண்ட எங்கள் ஆசிரியை கற்பித்தலில் மட்டுமன்றி சகல துறைகளிலும் நாம் உயர்ந்திட வழி சமைத்தவர். எங்கள் நலனே தமது நலனாகக் கருதி மாணவர் நலன்புரிக்க கழகத்தின் பொறுப்பாசிரியராகச் செயற்பட்டவர். நாம் ஒழுக்கத்தில் உயர்ந்திட வேண்டும் என்ற சிந்தனை கொண்டவர். எமது ஆசிரியை ஓய்வுக் காலத்திலே இனிதேவாய் மனதார வாழ்த்துகின்றோம்.

மாணவர்கள்.

நீங்கள் பீனிசம், பீனிச வாய்வு, இளநரை, தலையிடி, தலைப்பாரம், மூக்கினால் இரத்தம் வடிதல், காதடைப்பு, கண்மங்கல் என்பவற்றால் அவதிப்படுகின்றீர்களா? இதோ பாண்டியங்கள்!

கண்ணாக்கு, குளிர்ச்சியும் முகக்கிற்று அழகும் உண்டாக்கி கூந்தலை நீளமாகவும், கறுப்பாகவும், அழகாகவும் வளரச்செய்யும் சீக்க அயர்வே முறைப்படி தயாரிக்கப்பட்ட.

சித்தாரா பொன்னாங்காணி தைலம்

யார்.குடாநாட்டு அனைத்து யார்செய்கின்றும் கடைகளிலும் பெற்றுக் கொள்ளலாம்.

Manufactured By:
SITHARA PRODUCTS
Puttalam Road,
Chilaw.
(Reg.No. 6382)AR/PR/No-228

யாழ்.மாவுட்ட
ஏக விநியோகஸ்தர்:-
சிவா நறுமணப் பூங்கா
இல.288, ஆன்பத்திரி வீதி,
யாழ்ப்பாணம்.

குறிப்பு: எங்கள் பொன்னாங்காணித் தைலத்தின் பெட்டியில் எழுத்து மீகவும் தெளிவாகத் தெரியும். போலியான பொன்னாங்காணித் தைலத்தின் எழுத்து தெளிவற்றதாக இருக்கும். அத்துடன் போலிப் பெட்டிகளின் அடிப் புறத்தில் உற்பத்தித் திகழியும் முடிவு திகழியும் குறிப்பிடப்படவில்லை. இதிலிருந்து போலித் தயாரிப்புக்களை நீங்கள் கண்டு கொள்ளலாம்.

(8-52710)

நெடுந்தீவு ம.விரிஸ் நவோதய நிகழ்வுகள்

நெடுந்தீவு மகா வித்தியாலயத்தில் நவோதய நிகழ்வுகள் கடந்த வாரம் நடைபெற்றன. வித்தியாலய அதிபர் திருமதி சாரதா கிருஷ்ணதாஸ் தலைமையில் நடைபெற்ற மேற்படி நிகழ்வில் தீவக வலய கல்விப்பணிப்பாளர் ஆ.இராசேந்திரம் பிரதம விருந்தினராகக் கலந்து கொண்டார். நவோதய வாரத்தையொட்டி, சிரமதானப்பணிகள், மொழித்திறன் ஆற்றுகைகள், கலை நிகழ்வுகள் என்பன இடம்பெற்றன. (50-111)

பண்டத்தரிப்பு பாடசாலையில் அறிவிருத்திப் பணி

பண்டத்தரிப்பு மகலிர் உயர்தரப் பாடசாலையில் கணனி செயற்பாட்டு அறை புனரமைப்பு செய்யப்பட்டுள்ளது. கல்வி அமைச்சின் திட்டத்தின்கீழ் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்ட நிதி மூலம் இப்புனரமைப்புப்பணி செய்து முடிக்கப்பட்டுள்ளது காப்பாடசாலை அதிபர் தெரிவித்தார். இதேவேளை - யுனிசெவ் நிறுவனம் பாடசாலைச் சிறுவர் விளையாட்டு முற்றத்திற்கான ஊஞ்சல், சறுக்கு உட்பட மற்றும் பல சாதனங்களை வழங்கியுள்ளது. அத்துடன் உயர்தர வகுப்பு மாணவிகளுக்கான ஒரு தொகுதி தளபாடங்களை இந்த நிறுவனம் வழங்க முன்வந்திருப்பதாகவும் அவர் மேலும் தெரிவித்தார். (50-135)

இரண்டாம் ஆண்டு நினைவஞ்சலி

மண்ணில்	22	விண்ணில்	19
	-		-
	04		07
	-		-
	1942		2005



45ஆம் நாள் நினைவஞ்சலி

சிமரர் முருகேசு சீவபாலன்

அண்ணையின் மடியில்
11.05.1955

ஆண்டவன் அடியில்
13.06.2007



முத்தான மூத்த மைந்தன் தீயேயாசி மூத்தவர்கள் இளையவர்கள் அன்பு வென்றே காத்திருக்க எமை விட்டே கனடா சென்று காலமெல்லாம் எமக்காக வாழ்ந்த சொத்தே பார்த்திருந்தோம் உன் வரவைப் பாதை பார்த்தே கேட்டதொரு பேரிடிதான் எங்கள் காதில் ஆற்றிடவும் வகையறியோம் அன்புத் தேவே! அரன் மைந்தன் பதமதிலே அமைதி காண்பாய்.

அன்னாரின் ஆத்மா சாந்திபற எல்லாம் வல்ல கொல்லங்கிராய் விநாயகரின் பாதங்கள் பணிகின்றோம்.

190 ஆம் கட்டை, முடிவில்லா சோகத்துடன் நுணாவில் மேற்கு, **வெற்றோர், சகோதர சாவகச்சேரி.** (62921) சகோதரிகள்.

திருமதி சீவபாலாம்பிகை சுந்தரலிங்கம்

திதி: ஆடி பூர்வபக்க திரியோதசி (27.07.2007)

ஆண்டுகள் கிரண்டு கழிந்தன பிரிந்து தமிழ்நாடு விட்டுத் தாயகம் சென்று மாண்டு போயின வாழ்வின் வளங்கள் நிம்மதி வாழ்வு வாழ நினைந்து மீண்டும் வந்தெமைச் சேர்ந்து கொள்வது சொகுசாகவே சொந்த வீட்டைச் யாண்டும் நடவாது நாமறிவோம் நன்றாய் சோடனை செய்தாய் சுகமாய் வாழ

விழுந்து கிடந்து நடக்க முடியாமல் நலிந்து அழுந்தாது மின்னல் போல மறைந்து போனது மறக்க முடியாது உறைந்து போனது உள்ளம் யாவும்

நாமொன்று நினைக்க நமனொன்று செய்தான் வாவென்று உன்னை வருத்தியே கொன்றான் சாவென்ற உருவில் சருதியாய் வந்து சாய்த்துக் கொன்று ஓடியே போனான்

தாங்காது சோகம் தசாப்தங்கள் போனாலும் மங்காதுன் நாமம் நீ மறைந்து போனாலும் நீங்காதுன் நினைவுகள் நீயில்லாது விடினும் எங்கிருந்தாலும் நீ ஏற்றமாய் வாழ்ந்திடு.

உன் பிரிவால் வாடும்: கணவன், சகோதர சகோதரிகள், மைத்துனர், மைத்துனிமாள்.

தகவல்: **ஆ.சுந்தரலிங்கம்** (ஓய்வுபெற்ற தபாலதிபர்)

85, கொழும்புத்துறை வீதி, யாழ்ப்பாணம். (62874)

31ஆம் நாள் நினைவு நிகழ்வும் நன்றி நவிலலும்

திருமதி தியாகேஸ்வரி வேலாயுதபிள்ளை

27.06.2007 அன்று இறைபதம் அடைந்த எமது குடும்பத் தலைவியும் அன்னையும் ஆகிய திருமதி தியாகேஸ்வரி வேலாயுதபிள்ளை அவர்கள் நோயுற்றது தொடக்கம், இன்று வரை எமது ஆறாத்துயரில் பங்குபற்றி ஆறுதல் கூறிய உற்றார், உறவினர், நண்பர்கள் முதலியோருக்கும், தொலைபேசி, தொலைநகல், கடிதம் முதலியன ஊடாக அனுதாபம் தெரிவித்தவர்களுக்கும், நோய்வாய்ப்பட்டு 28 நாட்கள் யாழ்.போதனா வைத்தியசாலையில் இல.04ஆம் விடுதியில் தங்கியிருந்த பொழுது அல்லும் பகலும் மருத்துவ சேவைசெய்த, வைத்தியர்கள், தாதியர்கள், சிற்றாழியர்கள், என்போருடன் தலைமை ஏற்று கடைசிவரை நோயாளிக்கு ஏற்பட்ட நோயுடன் போராடிய Dr.சிவன்சுதன் ஐயாவிற்கும் நன்றி கூறுவதோடு.

அன்னையின் 31ஆம் நாள் நினைவு நிகழ்வும், ஆத்ம சாந்திப் பிரார்த்தனையும் இன்று (27.07.2007) வெள்ளிக்கிழமை நண்பகல் 12 மணிக்குச் சாவகச்சேரி டி.சி.வீதியில் உள்ள 'ஐங்கரன் மணி மண்டபத்தில்' நடைபெறும். அதனைத் தொடர்ந்து மதிய போசன நிகழ்வும் நடைபெறும். அத்தருணம் உற்றார் உறவினர், நண்பர்கள் அனுதாபிகள் முதலியோரை மேற்படி நிகழ்வுகளில் பங்குகொண்டு சிறப்பிக்குமாறு தாழ்மையுடன் வேண்டுகின்றோம்.



கணவன்: தி.வேலாயுதபிள்ளை
பிள்ளைகள்: கோபிநாத், பிறேம்நாத், பிரவிணா, சேயோன்

(இறுதி ஆண்டு மருத்துவ சிகிச்சை (2007 ஆம் ஆண்டு உயிரியல் மாணவன்) எந்திரி) (சுய்மரணம்) (8ஆம் ஆண்டு மாணவன்)

Digitized by Noolaham Foundation. noolaham.org | aavanaham.org

“சாயிராம் மருந்தகம்”
கண்டி வீதி,
சாவகச்சேரி

(62759)

அரசியல் விழிப்புணர்வுக்கு வழிகாட்டும் ஊடகவியலாளன்

மனித வாழ்க்கை போராட்டங்கள் நிறைந்தது. ஆனால் போராட்டமே வாழ்க்கை என்றாகிவிட்டால்.....? ஆயுதம் தாங்கிய போராளிகளினது மட்டுமல்ல, எழுதுகோல் எடுத்த எழுத்தாளர்களின் - ஊடகவியலாளர்களின் - வாழ்க்கையும் உலகில் இன்று போராட்டம் என்றாகிவிட்டது. அதுவும் ஈழத் தமிழ் ஊடகவியலாளர்களின் நிலையோ மிக மோசம்.

இருப்பு என்ற வாழ்வியலுக்குள் இருந்து இல்லாமை என்ற சூனியத்துக்குள் - சாவுக்குள் - எக்கணமும் வல்லந்தமாகத் தூக்கி வீசப்படலாம் என்ற பேராபத்து நிலைக்குள்ளான ஈழத் தமிழ் ஊடகவியலாளர்களின் அன்றாடம் பணி இன்று கட்ட விழ்கின்றது.

இந்த அச்சுறுத்தலுக்கு அடிபணிந்து தாம் நேசிக்கும் ஊடகப் பணியை விட்டொழிந்தவர்கள் - விட்டொளித்தவர்கள் - பலர். ஆனால் உயிர் அச்சுறுத்தலைத் துச்சமாக மதித்துத் தமது சமூகக் கடமையை ஆற்றும் ஊடகவியலாளர்கள் இன்னும் பலர் நம் மத்தியிலே இருக்கின்றார்கள் என்பதை நிம்மதி தரும் விடயம்.

தங்களது உயிர் வாழ்க்கைக்கே அச்சுறுத்தல் - பேராபத்து - எழுந்துள்ள நிலையில், அதற்கு அஞ்சி ஓடாமல், அசட்டுத் துணிச்சலோடு, எதற்காக இத்தொழிலை - இப்பணியை - தமிழ் ஊடகவியலாளன் தொடரவேண்டும் என்ற கேள்வி எழுப்புவது இயற்கையானது. இந்த வினாவுக்கு விடைகாணும் தேடலில் புகுந்தால், தன்னைப் பெரிதும் அம்பலப்படுத்தாமல் - வெளிப்படுத்தாமல் - தனது இனத்தின் மீட்சிக்காக, சமூகப் பிரக்ஞையோடு, ஒப்புயர்வற்ற சேவையாற்றிக்கொண்டிருக்கும் ஊடகப் பணியாளர்களின் பெருமை புரியும்.

ஆயுதங்களின் அராஜகங்கள் அரங்கேறும் இந்த அவலத்துக்கு மத்தியில் தன் எழுதுகோலின் மீதான சத்தியத்தோடு - சக்தியோடு - தன் பணியில் உறுதியாக இருக்கும் ஈழத் தமிழ் ஊடகவியலாளன் மெச்சப்படுவேண்டியவன்; விஞ்சி மதிக்கப்பட வேண்டியவன்.

எழுத்தாளன் யாருக்காக எழுது வேண்டும்? ஏன் எழுது வேண்டும்? எதற்காக எழுது வேண்டும்? - இந்த வினாக்களுக்கான விடை புரிந்ததால் தான் - தெரிந்ததால் தான் - ஈழத் தமிழ் எழுத்தாளன் இவ்வளவு பேராயத்துக்கு மத்தியிலும் தன் உயிரைப் பணயம் வைத்து சமூகத்தின் நேயியப் பணணத்துக்கு வழிகாட்டுவது ஏன் என்பது புரியும்.

எழுத்து ஒரு சமூகக் கலை. ஊடகம், சமூக வாழ்வியல் கோக்கை நெறிப்படுத்தும் ஒரு பேரியக்கம். உலகியல் போக்கின் மீது வலுவான தாக்கத்தை ஏற்படுத்தும் பலமான சக்தி அதற்கு இருக்கின்றது. சமூக மாற்றத்தின் உந்து சக்திக்கான ஊடகமாக ஊடகத்துறை விளங்குகிறது. மனித விழிப்புணர்வுக்கும், விடுதலைக்கும், சமூகப் பிரக்ஞைப் பெற்றிய சய எழுச்சிக்கும் அதுவே பாதை அமைத்துக் கொடுக்கக்கூடியது. அத்தகைய ஊடகத்துறையை சரியான செல்நெறியில் வழிப்படுத்துவதன் மூலம் சமூகப் பாடையை செப்பனிடும்பொறுப்பு எழுத்தாளனையே சேருகின்றது.

ஈழத் தமிழினம் இன்று வரலாற்றுத் திருப்பு முனையில் நிற்கிறது. விடுதலை மீட்சிய அல்லது அடிமைத்தனையின் தொடர்ச்சியான அடிமைத்தனம் மீட்சிய அல்லது வாய்ப்பா, சாவா போராட்டத்தில் அது இன்று தக்கிக்கின்றது.

இவ்வாறு வீறுகொண்டெழுந்திருக்கும் தன் சமூகத்தின் - இனத்தின் - இக்கட்டான சூழ்நிலையையும், அந்த இனத்தின் வாழ்நிலைப் பிரச்சினைகளையும், தனது மக்களின் அவலத்தையும், இனப்படுத்தையும், துன்பத்தையும், நெருக்கடிகளையும், நோய்களையும், இடர்களைகளையும், இழப்புகளைகளையும் அந்த இனத்தின் எழுத்தாளன் உதாசீனம் செய்ய முடியாது. வரலாற்றுப் போக்கிலிருந்து விலகி ஓடிப்போகாது. தன் கடம் பாட்டிலிருந்து அவன் ஒதுங்கிவிடவோ, ஒளிந்துகொள்ளவோ முடியாது.

அபத்தமான தளைகளிலும் கட்டுகளிலும் இருந்து தனது மக்களை - இனத்தை - சமூகத்தை - விடுவிப்பதற்காக அவன் எழுதுவேண்டும். உண்மையை, யதார்த்தத்தை வெளிக்கொணர அவன் எழுத்துப் புரட்சி புரியவேண்டும்.

இன விடுதலைக்காக - சுதந்திர வாழ்வியக்கத்துக்காக - நீதியான புற நிலையை ஏற்படுத்துவதற்காக - சமத்துவத்தையும், சமரசத்தையும் நிலை நிறுத்துவதற்காக - அவன் தன் கடன் பணி செய்ய வேண்டும்.

சமூகத்தின் வாழ்நிலையை ஊடுருவி, சக மக்களை சிந்திக்கத் தூண்டி, சரியான வழியில் செயற்பட வைத்து, விழிப்புணர்வுக்கு வித்தூன்றி, சமூக விடுதலைக்கு அவன் தளராது, சளைக்காது உழைக்க வேண்டும்.

எழுத்துகளின் சக்தி அபாரமானது. வாசகனின் அடி மனத்தில் கருத்துக்களை ஆழமாக விதைத்து, சிந்தனையைக் கிளர்ச் செய்து, எண்ணத்தை விரிவுபடுத்தி, உத்வேகத்தை ஊட்டி, மக்கள் தம் இலக்குகளை அடையச் செய்யும் ஆற்றல் எழுத்து களுக்கு உண்டு.

தீக்குச்சியைக் கொண்டு விளக்கும் ஏற்றலாம். வீட்டையும் எரிக்கலாம். அது போன்றதே ஊடகவியலாளர்களின் எழுத்தும். சமூகத்தை எழுச்சிபெற வைக்கவும், வீழ்ச்சியுற வைக்கவும் அதனால் முடியும்.

சமூகப் பற்றுணர்வுள்ள எழுத்தாளன் சமூக விடுதலையை இலக்காகக் கொண்டு விளக்கேற்று கின்றான். சமூகப் பொறுப்புணர்வற்ற எழுத்தாளன் சமூக வீட்டைச் சீரழித்து எரிக்கிறான்.

ஈழத் தமிழ் எழுத்தாளர்களோ தமது எழுத்துக் கலையை - சக்தியை - தமது மக்கள் மத்தியில் அரசியல் விழிப்புணர்வைத் தூண்டி இனவிடுதலைக்கு வழிகாட்ட சாதாரியமாகப் பயன்படுத்த விழைகின்றனர்.

சமூகப் பிரக்ஞையுடன், சமூக நல்வாழ்வுக்காக - இன விடுதலைக்காக - எழுதுவதால் தனது இருப்பிற்கும் மற்றவர்களது வாழ்விற்கும் அர்த்தத்தைத் தேடிக்கொடுக்க முனைகிறான் ஈழத் தமிழ் ஊடகவியலாளன்.

இவ்வாறு தனது சமூகத்தின் - இனத்தின் - எழுச்சிக்கு ஊக்கியாக அவன் இருப்பதால் அந்த எழுச்சியை அடக்கி, இனத்தை அடிமைப்படுத்தி விளையும் தரப்புகளின் அதிகார ஒடுக்கு முறைக்கு நேரடியாக ஆளாகும் ஆபத்து அவனைச் சூழ்கிறது. அதனைத் துச்சமாக மதித்து இனப்பணியாற்றும் எழுதுகோல் போராளி மதிக்கப்பட வேண்டும். வரலாற்றுத் திருப்புமுனையிலே தன்மீது சுமத்தப்பட்ட சரித்திரக்கடமை நிறைவுசெய்வதற்காகத் தயங்காது செயலாற்றும் அவனுக்கு சமூகப் பொறுப்புணர்வு விதந்து மதிக்கப்பட வேண்டும்.

கிழக்கில் அரசாங்கம் கைப்பற்றிய பகுதிகளில் தொண்டு நிறுவனங்களின் பணிக்குக் கட்டுப்பாடு

கொழும்பு, ஜூலை 27
 கிழக்கு மாகாணத்தில் அரசு படைகளால் கைப்பற்றப்பட்டுள்ள பகுதிகளில் அபிவிருத்தி வேலைகளில் ஈடுபட்டுள்ள உள்ளூர் மற்றும் சர்வதேச அரசு சார்பற்ற நிறுவனங்களின் பணிகள் கட்டுப்படுத்தப்படும் என்று அந்நிறுவனங்களுக்கு அரசாங்கம் அறிவித்துள்ளது.

இத் தகவலை உயர் அரசு அதிகாரி ஒருவர் வெளியிட்டுள்ளார். சில நிறுவனங்கள் அப்பகுதிகளில் பெரும் எடுப்பில் செயற்படுவதாகக் காட்டிக்கொண்டாலும் மிகக் குறைந்த அளவிலேயே பணிகள் முடிக்கப்பட்டிருப்பதை இதற்குக் காரணம் என்று அந்த அதிகாரி மேலும் தெரிவித்தார். அப்பகுதிகள் விடுதலைப் புலிகளின் கட்டுப்பாட்டின் கீழ் இருந்தபோது சில உள்ளூர் மற்றும் வெளிநாட்டு அரசு சார்பற்ற நிறுவனங்கள் பெரும் அளவில் பணத்தை வெளிநாடுகளில் இருந்து பெற்றுள்ளன. ஆனால் சிறு அளவிலேயே பணிகள் செய்து முடிக்கப்பட்டிருக்கின்றன என்று அந்த அதிகாரி மேலும் தெரிவித்தார். இந்த நிலைமை தெரியவந்ததை அடுத்து கிழக்கு பாதுகாப்புப் படைத்தளபதி மேஜர் ஜெனரல் பராக்ரீரம் பன்னிப்பிடய் உள்ளூர் மற்றும் வெளிநாட்டு அரசு சார்பற்ற நிறுவனங்களின் பிரதிநிதிகளை அழைத்து வாகரையில் கூட்டம் ஒன்றை நடத்தினார். அரசு சார்பற்ற தொண்டு நிறுவனங்களை மாவட்ட செயலாளரின் அனுமதி இன்றி எதுவித விஸ்தரிப்புப் பணிகளிலும் ஈடுபட வேண்டாம் என அக்கூட்டத்தில் அறிவுறுத்தப்பட்டது.

பாதிக்கப்பட்ட மக்களுக்கு உதவ ஒன்றரைக்கோடி யூரோ அன்பளிப்பு

ஐரோப்பிய யூனியன் வழங்குகிறது
 பிரஸல்ஸ், ஜூலை 27
 இலங்கை இனமோதல்களால் பாதிக்கப்பட்டுள்ள மக்களின் மனிதாபிமான உதவிகளுக்கென ஐரோப்பிய ஒன்றியம் ஒரு கோடி 50 லட்சம் யூரோவை (2 கோடி 10 லட்சம் அமெரிக்க டொலர்) களை வழங்க உள்ளது.

இந்தப் பணத்தில் ஒரு பகுதி இலங்கையிலிருந்து அகதிகளாக வெளியேறி தமிழ் நாட்டில் தற்பொழுது வாழ்ந்து வருகிறவர்களின் நலன்களுக்காகவும் பயன்படுத்தப்படும்.

ஐரோப்பிய ஆணைக்குழு இலங்கையின் வன்செயல்கள் அதிகரித்திருப்பது குறித்து பெரிதும் விசனத்துக்குள்ளாக இருக்கிறது. இந்த நிலை ஆயிரக்கணக்கான பெருமக்களையும் சர்வதேச மனித நேய பணியாளர்களையும் ஆபத்தான நிலைமைக்குள் தள்ளி விட்டுள்ளது. இது முற்றிலும் ஏற்றுக் கொள்ளப்பட முடியாத நிலை என்று ஐரோப்பிய அபிவிருத்திக்கான உதவி ஆணையாளர் லூயிஸ் மைக்கல் கூறினார்.

இரசாயனவியல் பரீட்சை: இடம் மாற்றப்பட்டுள்ளது

யாழ்ப்பாணம், ஜூலை 27
 யாழ்.மத்திய கல்லூரியில் நான்கு நடைபெறவிருந்த ஆஸ்திரேலியன் தேசிய இரசாயனவியல் கழகத்தின் இரசாயனவியல் அறிவுப் போட்டிப் பரீட்சை தவிர்க்க முடியாத காரணத்தால் வேறு இடங்களுக்கு மாற்றப்பட்டுள்ளதாகத் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

சிரேஷ்ட பிரிவு மாணவர்களுக்கு சென்.பற்றிக்ஸ் கல்லூரியிலும், கனிஷ்ட பிரிவு மாணவர்களுக்கு சென். ஜோன்ஸ் கல்லூரியிலும் இன்று காலை 9 மணி முதல் பரீட்சை இடம்பெறும் என அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (1)

சட்டவிரோதமாக மின்சாரம் பெற்றார் தந்தை; அதில் சிக்குண்டு மரணமானார் 5 வயது மகன்

யாழ்ப்பாணம், ஜூலை 27
 சட்டவிரோதமாக மின்சாரம் பெற்ற ஒருவரின் மகன், அந்த இடத்தில் விளையாடிய போது மின்சாரத்தில் சிக்குண்டு மரணமானார்.

இந்தப் பரிதாபகரமான சம்பவம் பாசையூர் பகுதியில் நேற்று இடம்பெற்றது. மின்சாரத்தில் சிக்குண்டு உயிரிழந்தவர் தோமஸ் கென்னடி ஒஸ்பசியஸ் கெளசிகா என்ற ஐந்த வயதுச் சிறுமியாவார்.

சம்பவம் தொடர்பாக யாழ்.நீதிவான் இத.விக்னராஜா நேற்று மரண விசாரணைகளை நடத்தினார். கடற்றொழிலாளியான தோமஸ் கென்னடி ஒஸ்பசியஸ் நேற்றுமுன்தினம் இரவு சட்டவிரோதமாக மின்சார இணைப்பைப் பெற்றிருக்கிறார். நேற்றுக்காலை மின்

எனின் கட்டுப்பாட்டின் கீழ் இருந்தபோது சில உள்ளூர் மற்றும் வெளிநாட்டு அரசு சார்பற்ற நிறுவனங்கள் பெரும் அளவில் பணத்தை வெளிநாடுகளில் இருந்து பெற்றுள்ளன. ஆனால் சிறு அளவிலேயே பணிகள் செய்து முடிக்கப்பட்டிருக்கின்றன என்று அந்த அதிகாரி மேலும் தெரிவித்தார். இந்த அமைப்புக்களின் பணிகளில் வெளிப்படைத் தன்மை இல்லையென்று குற்றஞ் சுமத்திய அவர் இவை ஒழுங்குபடுத்தப்பட வேண்டும் என்றார்.

இந்த நிலைமை தெரியவந்ததை அடுத்து கிழக்கு பாதுகாப்புப் படைத்தளபதி மேஜர் ஜெனரல் பராக்ரீரம் பன்னிப்பிடய் உள்ளூர் மற்றும் வெளிநாட்டு அரசு சார்பற்ற நிறுவனங்களின் பிரதிநிதிகளை அழைத்து வாகரையில் கூட்டம் ஒன்றை நடத்தினார். அரசு சார்பற்ற தொண்டு நிறுவனங்களை மாவட்ட செயலாளரின் அனுமதி இன்றி எதுவித விஸ்தரிப்புப் பணிகளிலும் ஈடுபட வேண்டாம் என அக்கூட்டத்தில் அறிவுறுத்தப்பட்டது.

அரசு சார்பற்ற நிறுவனங்கள் தமது விருப்பத்துக்கு ஏற்றார்போல் திட்டங்களை செயற்படுத்த அனுமதிக்க வேண்டாம் என பிரதேசத் தளபதிகள் மற்றும் பொலிஸாருக்கு தெரிவிக்கப்பட்டது. சம்பந்தப்பட்ட அரசு பிரிவிலிருந்து முறையான அங்கீகாரம் பெற்றவர்களை மட்டுமே அனுமதிக்குமாறு அவர்கள் கேட்டுக்கொள்ளப்பட்டனர். (பு)

புவிமயல்கழக கருத்தாங்கு இன்று சம்பா அரிசி விநியோகம்

யாழ்ப்பாணம், ஜூலை 27
 யாழ்.பல்கலைக்கழக புவிமயல்கழகத்தின் ஏற்பாட்டில் இன்று முற்பகல் 10 மணிக்கு புவிமயல்துறை மண்டபத்தில் கருத்தாங்கு நடைபெறுவது. இக்கருத்தாங்கில் 'பிரதேசமூல வளப் பெற்றுக்கொள்ளும் திட்டத்தின் அவசியமும்' என்னும் தலைப்பில் வடக்கு - கிழக்கு மாகாண வீடமைப்பு, மீளநிரமாணத்திட்ட பிரதித் திட்டப் பணிப்பாளர் வ.சத்தியசீலன் உரை யாற்றுவார். (அ-1)

நவாலி, ஜூலை 27
 மாணிப்பாய் ப.நோ.கூ.எங்கக் கிளைகளில் பங்கீட்டு அட்டைக்கு சம்பா அரிசி வழங்கப்படுகிறது. (அ-1)

மேற்படி ஒன்றுகூடலில் ஊடக வியலாளர்கள் கலந்துகொண்டு விளக்கங்களையும் விண்ணப்பப்படிவங்களையும் பெற்றுக்கொள்ளலாமென ஏற்பாட்டாளர்கள் தெரிவிக்கின்றனர்.

யாழ்ப்பாணம், ஜூலை 27
 ஊடகத்தின் மக்கள்சேவை பெறு மதியை அதிகரிக்கும் பிரதேச ஊடக வியலாளர்களை ஊக்குவிக்கும் வகையில் மக்கள் சேவை ஊடக விருது வழங்கப்படுகிறது. இந்தவிருது வழங்கும்திட்டத்தை யாழ்.மாவட்ட ஊடகவியலாளர்களுக்கு அறிமுகம்செய்யும் ஒன்றுகூடல் எதிர் வரும் 8ஆய்திகதி முற்பகல் 10.30 மணிக்கு யாழ்.ஊடகவள நிலையத்தில் இடம்பெற உள்ளது. மேற்படி ஒன்றுகூடலில் ஊடக வியலாளர்கள் கலந்துகொண்டு விளக்கங்களையும் விண்ணப்பப்படிவங்களையும் பெற்றுக்கொள்ளலாமென ஏற்பாட்டாளர்கள் தெரிவிக்கின்றனர். (1-120)

பிரதேச ஊடகவியலாளர்களுக்கு மக்கள் விருது; விளக்கம் அளிக்கும் ஒன்றுகூடல் யாழ்ப்பாணத்தில்

யாழ்ப்பாணம், ஜூலை 27
 ஊடகத்தின் மக்கள்சேவை பெறு மதியை அதிகரிக்கும் பிரதேச ஊடக வியலாளர்களை ஊக்குவிக்கும் வகையில் மக்கள் சேவை ஊடக விருது வழங்கப்படுகிறது. இந்தவிருது வழங்கும்திட்டத்தை யாழ்.மாவட்ட ஊடகவியலாளர்களுக்கு அறிமுகம்செய்யும் ஒன்றுகூடல் எதிர்

நல்லூர், ஜூலை 27
 நல்லூர் ஸ்டீ பால கதிரகாமம் தேவஸ் தான உற்சவத்தை முன்னிட்டு இடம்

நல்லூர் பாலகதிர்காம ஆலயத்தின் ஆடிவேல் ரத பவனி இம்முறை இல்லை

பெரும் ஆடிவேல் ரதபவனி இம்முறை இடம்பெற மாட்டாதென ஆலய பிரதம குரு சிவசூரி கு.குமார்க்குருக்கள் தெரிவித்தார்.

நல்லூர் பாலகதிர்காம ஆலயத்தின் ஆடிவேல் ரதபவனி வருடாந்தம் இடம்பெறுவது வழக்கம். தற்போதுள்ள அசாதாரண சூழ்நிலை காரணமாக, வழமையாக இடம்பெறும் ஆடிவேல் ரத பவனி இடம் பெறாது எனவும் -

எதிர்வரும் திங்கட்கிழமை நடைபெறவுள்ள தீர்த்த உற்சவத்தின் போது கரகாட்டம், பொம்மலாட்டம் போன்ற நிகழ்வுகள் நடைபெறும் எனவும் - அன்றைய தினம் பிற்பகல் 4.30 மணிக்கு தீர்த்த உற்சவம் நடைபெறும் எனவும் - தெரிவிக்கப்பட்டது. (1-111)

எரியொருள் விலையேற்ற நெருக்கடி; பரிகாரம் வேண்டி யூசைகள், யாகங்கள்

கொழும்பு, ஜூலை 27
 எரியொருள் விலையேற்றத்தால் எதிர்நோக்கும் நெருக்கடிக்கு பரிகாரம் வேண்டி யூசைகள், யாகங்களை தென்னிலங்கை மீனவர்கள் முன்னெடுத்துள்ளனர். எரியொருள் விலையேற்றத்தைக் கண்டித்து எதிர்ப்பு வராம் ஒன்றை இப்போது அனுஷ்டித்துவரும் தென்னிலங்கை மீனவர்கள், அந்த வாரத்தின் ஓர் அங்கமாக மத வழிபாட்டையும் மேற்கொண்டுள்ளனர்.

இந்த நெருக்கடியில் இருந்து மீள்வதற்கான பரிகாரம் கோரி ஆலயங்கள், தேவாலயங்களில் யூசைகள், யாகங்களை அவர்கள் நடத்துகின்றனர். மணிய அடிப்படையில் எரியொருளை அரசு வழங்க முன்வந்தாலும், தங்களுக்கு நெருக்கடிக்கு தீர்வு கிட்டாது என்றும் மாதாந்தம் 9 ஆயிரத்து 250 ரூபாயை மேலதிகமாக செலவிட வேண்டியுள்ளது என்றும் அகில இலங்கை மீனவர்கள் சங்கத்தலைவர் அருண் ரொசாந்த தெரிவித்தார். (அ-1)

நாளை
 ஆடி - 12 சனிக்கிழமை
 28.07.2007
 திதி : திரயோதசி காலை 07.45
 நட்சத்திரம் : பூரடம் பின்னிர்வ : 02.51
 சுபநேரம் : 09.02 - 04.32

